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54-ik szám. Nagy-Enyed, csütörtök 1898. Julius 7.
Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . . . 6 Irt — kr.
l él évre...................... 3 frt — kr.
Negyedévre .... 1 Irt 50 kr.

Hirdetések dija;
(_] ezen ti méterenként 3 kr Kereske­
dők és gyárosok külön álkedvez nénv- 

ben részesülnek.

Kéljegdij 30 krn]ezár. 

Nyílt tér sora 20 kr.

M e gj e 1

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁG! LAP.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedü

Könyvnyomda éa Papir- 
érugyár részvény társaság

Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z lemé a y e k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér- 

menteseu küldendők.

enik hetenkint, kétszer:
Kéziratok nem adatnak vissza.

csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési felhívás
a

1898. évi julius-deczember havi folyamára.

Olvasó közönségünk meleg pártolása és elvbará­
taink szives támogatása volt segítségünk köteles­
ségeink hű teljesítésében. Ezt kérjük s ezt várjuk 
a jövőre is, mely úgy politikai, mint közgazdasági 
tekintetben a legfontosabb korszakok egyike lesz. 
Az Ausztriával való kiegyezés, a közigazgatás re­
formja, birtokosaink helyzete, a munkáskérdés 
mind olyanok, melyek felé nagy közönségünk ki­
váló figyelemmel fordul s melyek helyes megol­
dásánál politikai és közgazdasági helyzetünk ala­
pos ismerete és nyugodt, helyes felfogása kell, hogy 
irányadónk legyen. Mindenkinek érdeklődni kell e 
közügyet képező nagy kérdések iránt s a „Köz­
érdek“ kötelességének ismeri, hogy szabadelvű 
irányban, híven tüntesse fel közönségünk helyze­
tét és nézeteit.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, hogy előfizetései­
ket f. évi julius-deczember havára 3 írttal mi­
előbb megújítani szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

Bethlen Gábor fejedelem szobra Nagy-
Enyeden.

Január 9-én egy éve múlt, hogy városunk lelkes és 
hazafias ifjúsága egy Nagy-Enyeiieii felállítandó Beth­
len Gábor szobor-alap' javánt mulatságot, rendezett. 
E mulatság felül fi ze lései boh éá tiszta jövedelméből befolyt 
összegről szóló takarékpénztári könyvecskét a mulatság 
rendező bizottsága a szobor-bizottság végleges megala­
kulásáig a Bethlen-kollégium elöljáróságánál helyezte 
el. Városunk társadalma a tervezett szobor kérdésével 
az óta is többször foglalkozott s' övömmel jelezhetjük, 
hogy csaknem kivétel nélkül mindenki igazi hazafias 
lelkesedéssel fogadta és karolja fel az eszmét. A rend­

szeres gyűjtés még meg se kezdődött s az érdeklődés­
nek már is olyan szép jeleivel találkozunk, amelyek 
mind az eszme életrevalóságáról és népszerűségéről 
tesznek kétségtelen tanúságot. így a Nagyenyedi Kise­
gítő Takarékpénztár a minden évben jótékony ezélra 
fordítani szokott összegéből számot tevő részt juttatott 
a szobor-alapra, a Bethlen-kollégium ifjúsága egy anya­
gilag is fényesen sikerült ifjúsági estét rendezett szin­
tén a nemes ezélra, sőt a távoli nagy közönség is már 
egy pár alkalommal határozott érdeklődésének adott ki­
fejezést. ügy hogy ez idő szerint — daczára annak, 
hogy még rendszeres gyűjtés általában nem volt — 
300 írtnál nagyobb összeg van takarékpénztárba el­
helyezve gyümölesőzés végett.

Városunk ifjúsága még a múlt év őszén hazafias 
hangú felszólítást intézett a Bethlen-kollégium elöljá­
róságához, Nagy-Enyed város és Alsófehérmegyc kö­
zönségéhez, melyben a többek között ezeket mondják:

„Emeljünk emlékeket, szobrokat az elmúlt ezer 
esztendő jeleseinek, véssük kőbe történetünk neve­
zetesebb eseményeit, bogy a múlt. dicső példáin lel­
kesüljön a jelen és a jövő nemzedéke 1 Hadd legyenek 
azok a kő- vagy ércz-szobrok, emlékek századokon ke­
resztül hirdetői nagyjaink dicső emlékének s terjesztői 
az igazi, önzetlen hazaszeretetnek.

Dicsőségesen uralkodó királyunk, a legelső magyar 
ember, elrendelte, hogy a múlt idők tiz kiválóbb alak­
jának emlelce hazánk szivében, Budapesten a saját 
költségén ürökittessék meg. A múlt dicső emlékeinek 
megörökítése terén tehát Felséges Urunk Királyunk 
jár előttünk jó példával, kh ek nemes elhatározása uj 
korszakot vau hivatva jelölni nemzeti életünk történe­
tében. Felséges királyunk ez elhatározása megtette ha­
tását minden magyar ember szivére, a mi munkánkat 
pedig — a mely ly el épen a szeretett király által kije­
lölt nagyok egyike a Bethlen-kollégium nagynevű ala­
pítója, Erdély legnagyobb fejedelme emlékének váro­
sunkban leendő megörökítésén fáradozunk — hisszük, 
hogy megkönnyítette.

Hazánk történelmének egyik legdicsőbb s a magyar 
nemzeti állam szempontjából egyik legfontosabb kor­
szaka a független erdélyi nemzeti fejedelemség kora. 
Valóban dicső ez a korszak s nemes hivatásra volt a 
kis Erdély kiszemelve a gondviseléstől akkor, midőn a

Szent István birodalmában csaknem száz esztendőn ke­
resztül csupán reá maradt a védelme mindennek, ami 
magyar, az alkotmány és lelkiismereti szabadság védel­
mével együtt. És e dicső kor egyetlen szereplőjének 
emléke sincs még méltóképpen megörökítve!

Városunk ifjúsága e mindnyájunkat egyformán köte­
lező hála hatása alatt áll akkor, midőn az erdélyi nem­
zeti fejedelemség legnagyobb, legkiválóbb szereplőjé­
nek, Erdély Mátyás királyának, a nagy Bethlen Gábor 
emlékének megörökítésére hívja föl első sorban váro­
sunk és vármegyénk s ezzel az egész magyar társada­
lom figyelmét. Emeljen méltó emléket a magyar tár­
sadalom Erdélyben annak a nagy fejedelemnek, aki ez 
országrészt nagy államférfim és uralkodói tehetségével 
világ történeti jelentőségre emelte !

Megyénk volt színtere minden ízében magyar udva­
rának, e megye volt szemtanúja világra szóló harczai 
előkészületeinek! Nincs vármegye tehát, mely több jog­
gal tarthatna igényt egy méltó Bethlen Gábor szoborra, 
mint a miénk. Nincs város, melyet jogosabban illet 
meg e szobor, mint Nagy-Enyed városát, hol a nagy 
fejedelem alkotásai közül egyik legnagyobb, a Bethlen- 
kollégium, majdnem két és félszáz esztendő óta világitó 
szövetnek gyanánt terjeszti az ismeretet, vallásosságot 
es hazaszeretetei s valóságos nemzeti hivatást teljesí­
tett és teljesít nemcsak a nemzetiségektől teljesen kö­
rül vett vidéken, hanem hazánknak egész keleti ré­
szében.

Tiszteletteljes kérésünk az, — folytatja a felszólítás 
— „hogy a B e t li 1 e n-k 011 é g j u m elöljárós ág a, 
a város és a vármegye közönsége együtte­
sen vegyék kezükbe az ügyet“, szervezzenek 
egy szoborbizottságot s annak .megalakítása után indít­
sák meg az országos jellegű gyűjtést,. Reméljük, hogy 
indítványunk legelső sorban városunk és.varmegyénk 
hazafias közönségének szivében fog méltó visszhangra 
találni! Hisszük, hogy a nagy Bethlen név viselői és 
nagy számú rokonai — Királyhágón innen és túl — 
kik mindannyian, ma is a magyar társadalom legelőke­
lőbb vezetői, szintén támogatni fogják !nemes; törekvé­
sünket.“ . • '1 :

E lelkeshangu felszólításnak a várt eredménye meg 
is lett. A Bethlen-kollégium elöljárósága' 189T.‘okt. 
22-én 321. sz. a. ezt határozta: „ Elöljáróságunk., a jnu-

»

.

Nyári lnmpolások.
(Levelek egy fürdóző asszonykához.)

— A Közérdek eredeti tárczája. —

Budapest, 1898. június 30.
Ne ijedjen meg édes nagyságos asszony, amiért Pest­

ről irom e sorokat. Szentül megígérem, hogy nem lesz 
benne egy szó sem az itt újra divatban levő rablógyil­
kosságokról s több effele, sőt még arról is hallgatok, 
hogy mily furorét csinál nagyságos asszonynak a Váczi- 
utczábau kiakasztott fotográfiája.

A mi falunkról Írok most is, a mi csöndes, alvó kis 
falunkról, amelyet nagyságos asszony olyan hűtlenül 
elhagyott s amelyre abban a zajos, vidám, tultömütt 
fürdőben talán csak elvétve ha gondol.

No, de mindegy! Nagyságos asszony lelkemre kö­
tötte, hogy hétről-hétre hűségesen számoljak el a fa­
lunkban történtekkel s én meg akarok felelni a ked­
ves megbízásnak.

A múltkori levelemmel — Írja ön — nem volt meg­
elégedve, mert — hogy is mondja csak? — kevés volt 
benne a ténybeli adat. Ugy-e, pletykát ért ez alatt

, €\ I ,nagyságos asszony i
Nos, hát hiszen igaza lehet ebben, csakhogy vesze­

delmes dolog ám az, amit én inivelek. A Szathmáry 
doktor kicsibe múlt, hogy ‘nem provokál látott, amiért 
lelepleztem bravúros lovaglásét. A lányok pedig, oh, 
tudja azok a lányok . vt Valóságos „vogelfrei“ lettem, 
amióta megírtam első levelemet, s há meggondolom, 
hogy minden egyes levelem után rám fog zúdulni a

fergeteges zivatar, hát inkább trappista barát szeret­
nék lenni, mint a nagyságos asszony tudósítója.

Hát hol is kezdjem ? Igaz, a múltkor elfelejtettem a 
Miczi nagysámról Írni, pedig —isten látja lelkemet — 
nem az én hibám volt. Féltein, hogy meg fog hara­
gudni nagyságos asszony hosszú levelem miatt s in­
kább későbbre hagytam a róla szóló referádát.

Nos, a Miczi nagysám ünnepélyesen nagy leánynyá 
avattatott, vagyis konfirmált. Ez ugyan nem most tör­
tént, ám mégis szükséges tudni. Egyedül a rossz dok­
tor nem akarja ezt tudomásul venni, ami Miczi uagy- 
sámat természetesen véghetetlenül boszantja. De hát 
hogy is ne! Mi, a többiek, persze hódolunk a maga­
sabb véleménynek s a doktor urnák megneveztük se­
gédeinket.

Apropos párbajsegédek! Falunkban minden második 
ember párbajsegéd most. Baljóslatú, komoly arezu, jól 
fésült urak járiiak-keluek az utczákou s a kaszinóból 
újabb és újabb vészes hírek szállonganak szét, úgy, 
hogy reggelenként minden ember aggodalmasan tapo­
gatja a fejét, ha vájjon helyén vau-e még. Puskapor 
van a levegőben . . . Dainokles kardja ott függ a fe­
jünk felett . . . Vájjon kire fog lecsapni ?

Igaz biz a', szinte kifelejtettem a sorból a legs zen - 
zácziósabb eseményt, ami mostan izgalomban tartja a 
kedélyeket. Az Ilma nagysám papája a múltkor egy 
kuglijparthie-bau kiien<?z . tekét ütött le egy dobásra, 
amely hallatlan eseményt rögtön mégis örökítettük 
s egy csinos „maguum áldomás “-sál tettük felejthetet­
lenné. A kugliparthiekban különben még a doktor és 
Miska barátom a favoritok, inig jó magam csak. annyi 
rekordot tudtam idáig elérni, hogy mindig eltalálom a 
tekék közt a lyukat.

A Szathmáry doktorra az utóbbi napokban csakugyan 
rájár a rúd. A múltkor este például a patyikusaal és 
doktorral együtt tarokkoztunk s tudja, a doktornak 
olyan különös szerencséje volt, hogy mindig pagát ul­
timét csinált. Éjfél után kettőig folyt a csöndes s a 
végén a patyikus meg én teljesen schwarczok lettünk. 
Mégis, tudja az ég, miért, a doktor olyan szomorúan 
kelt föl az asztaltól, mintha legalább is a inoute-carlói 
játékasztalon felejtette volna az egész vagyonát, el­
úszván valami csöndes treute et quaraute-on. Ma­
gában pedig önfeledten ismételgetett- holmi homá­
lyos szavakat a kártyaszerencséről, mely bizonyos for­
dított arányban volna a szerelemmel. Annyit még ész­
revettem, hogy titokban a herezdámát a keblébe csúsz­
tatta. Szegény berezdáma! :’t<

Általában véve, a függő párbajügyektől eltéknitve, 
igeu istenes hangulat uralkodik nálunk, amit egyebe- 
sen Ilma nagysámualt kell betudnom. Ilma nagysám 
tudniillik a veszprémi angol kisasszonyoknál tánült, 
s apáczának készül. (Hiszi a piczi!) Természetes, hogy 
ilyenformán mindnyájan trappista barátok szándékozunk 
lenni s én például már meg is tettem a kellő lépése­
ket egy szöges eiugulüs beszerzésére. Nemes hfvaj*- 
suukat a doktorral együtt azzal kezdtük meg, hogy 
teljes büzgalbmiiiat ' és epersziruptióí készült malagával 
vigasztaltuk a patyikust, aki szaímáőzvegy. A pati­
kusáé d nagysága ÉbdvalevŐleg Gál tőre utazott s azóta 
a patyikus egyebet sem csinál, mint hogy gyufa fel­
adványokkal1 ködSéSkédík sttiülÁtőgátöftak.'1''*1

Most pedig engedje még, ‘hogy a hét piéce de re- 
sistance-árdl ' írjak egyet-mást. Mondanom sem kell 
talán, hogy ez a vásár volt. Tudja, kivonultunk mind­
nyájan. Elhiheti, hogy szép kis bandát alkottunk. A



2. oldal.

latságot rendező bizottság nemes törekvése felett elis­
merését fejezi ki, köszönettel veszi kezelése alá a jel­
zett összeget; a szobor-bizottságba tagokul felkéri a 
mindenkori vezető főgondnokot, a rector pvofessort 
és a történelem tanárát." *

A vármegyei közgyűlés pedig 1897. okt. 29-én 226. 
sz. a. ezt határozta: „Addig is, mig a vármegye azon 
helyzetbe jutna, hogy anyagilag is támogathassa a ke- 
gyeletes czélt, azt elvileg helyesli, erkölcsileg támo­
gatni kész s az előmunkálatok megtételére a Bethlen- 
koll. és Nagy-Euyed város által kiküldendő tagok mellé 
maga részéről Török Bertalan, Tóth Miklós és Gáspár 
János bizottsági tagokat küldi ki azon utasítással, hogy 
a megvalósithatás együttesen megállapítandó módoza­
tairól annak idején jelentést tegyenek.“

A városi közgyűlés 1897. decz. 20-án 175. sz. a. ki­
mondja, hogy: „Az előterjesztett kérelemnek a városi 
képviselőtestület készséggel tesz eleget és a szerve­
zendő szobor-bizottság tagjaiul a maga részéről Szilá­
gyi Farkas és Gréf János képviselő aait, a városi 
tanács részéről pedig Kovács Gyula polgármestert 
küldi ki."

Itt van tehát az ideje annak, hogy e kiküldött ki- 
lencz tagból álló bizottság, a szobor-bizottság megala­
kítására vonatkozó előleges intézkedéseket megtéve, 
készítse elő még e nyár folyamán az állandó szobor- 
bizottság megalakulását.

Teljes tisztelettel fordulunk vármegyénk szeretve 
tisztelt főispánjához, a Bethlen-kollégium vezető főgond­
nokához, méltóságos zeykfalvi .Zeyk Dániel úrhoz, s 
kérjük, hogy az ügyet kezébe véve, a fent jelzett bi­
zottság összehívása által tegye lehetővé az állandó 
szobor-bizottság megalakítását. Legyen meggyőződve 
Méltóságod, hogy mindaddig, mig a szobor létre nem 
jön, az ügynek lelkes támogatója és lankadatlan segí­
tője lesz az az ifjúság, mely az egész kérdést felszínre 
hozta s mely városunkban egy méltó Bethlen Gábor 
szobor megvalósulását élete egyik legnemesebb felada­
tának s leghőbben óhajtott reményei teljesülésének 
tekinti. Bodrogi János.

Az alsófehérmegyei történelmi, régészeti 
és természettudományi egyl. közgyűlése.

A múlt évben elmaradt az egylet közgyűlése, mely 
már ki volt tűzve, Lön hart Ferencz püspök védnöké­
nek halála és később a természet mostohaságai miatt. 
Annál nagyobb volt a részvét a f. hó 3-án délután 
megtartott közgyűlésen, melyen Csató János kir. taná­
csos alispán elnökölt. Ezt megelőzőleg délelőtt, az el­
nök vezetése alatt, küldöttség tisztelgett Majláth Gusz­
táv püspök ó mltgáuál, kit az egylet védnökéül felkér­
vén, szives fogadtatásban és magyaros vendéglátásban 
részesült

A közgyűlésen a Hunyadvármegyei történelmi tár­
sulat kedves meglepetésben részeltette egyletünket. 
Nagytudomáuyu, európai hirtt elnöke gr. Kuun Géza 
ugyan nem jöhetett el s táviratban fejezte ki üdvözle­
tét, de eljött Téglás Gábor főreáliskolai igazgató, az

csapat elején a doktor haladt, a hátvéd vagyis a sötét 
háttér én voltam. A doktor melancholikusau dúdolta 
közben :*

„Die Bands kommt, die Banda kommt,
Die Banda ist eehon da Ie

Én elegáns csontbotommal a taktust vertem hozzá. 
Az Ilma nagysám hamisan mosolygott, a Miczi nagysám 
nemkülönben. Végtére a doktor melancholiája mind­
nyájunkra átragadt s búnak eredten az egész vásárt 
meg akartuk venni. Szenesére nem lett belőle semmi, 
különben egyhamar nem lenne vásár Erdélyben. Hanem 
azért pompásan mulattunk s reménykedve gondoltunk 
az óriási meglepetésekre -- az u. n. vásárfiákra.

No, nekem ugyan ebből is kijutott. A hamis Ilma 
nagysám lepöcsételten, valami száz papírba cső ma goi - 
tan egy kis dobozt uyujtatott, át a szobalányával, s mig 
éu izgatottan bontogattam ki burkaiból a nekem szánt 
meglepetést — egy üveg bajuszkeuőcs került nap­
fényre. S azokkal az ő kis, angolkisasszonyos gyöngy- 
betüivel 'még használati utasítást is irt hozzá, Úgy e, 
nincs ebben semmi ezélzás, édes nagyságos asszony ? 
Nyugtasson meg, az égre kérem.

Hanem ideje már, hogy poutot tegyek referádámhoz. 
Csak annyit tartok szükségesnek még tudomására 
hozni, hogy a jövő héten conffetti- és szerpentin-estét 
fogunk rendezni tombolával és világpostával, s hogy 
vasárnap kirándulást teszünk az Ebernyik várára.

Különben hogy van megelégedve a major-parki ten- 
niszezéssel? Hát a kurszalonban táuczolnak-e mén 
sokat? 6

Kitüntető válaszát kézcsókoló tisztelettel várja 
kész szolgája

AívImsí Jegáes.

Közérdek.

erdélyi részek ős és római korának buzgó és szeren­
csés kutatója, Veres Endre tanárral, ki történelmi ta­
nulmányaival már is jelentékeny nevet vívott ki.

A közgyűlést Csató kir. tanácsos elnök nyitotta meg 
szép beszéddel, melyben örömmel tudatta, hogy Majláth 
püspök ő méltósága a védnökséget elfogadta; egyletünk 
az országos kiállításon elismerő oklevelet és érmet 
nyert; a Hunyadi-emlékszoborra tett gyűjtés, Gyula- 
fehérvár város bőkezű adományával gyarapodva, a 3000 
frtot meghaladja; mély részvéttel emelte ki Lönhart 
Ferencz védnök, Weszely Károly tiszteletbeli elnök, 
Makkai Domokos, Ajtai János és Löwy Bernát tagok 
elhunytál, indítványozva, hogy az egylet jegyzőkönyvi­
leg fejezze ki részvétét.

Az elnöki beszédet élénken megéljenezték s Ujfa- 
lussi József kanonok, az egylet egyik alelnöke, — kit 
helyreállott viruló egészsége folytán örömmel üdvözöl­
tek a tagok, — nem is késett ragyogtatni ékesszólását 
azon indítványával, hogy e szép beszéd jegyzőkönyvre 
vétessék.

Ezután az elnök a hunyadmegyei tört. társulat kép­
viselőit, mint kedves vendégeket, üdvözölte, mire Tég­
lás Gábor igazgató meleg szavakkal válaszolt, jelezve 
azon szoros együvétartozást, mely a múlt történelmi 
és nagyon becses régészeti emlékeinél fogva Hunyad- 
megyét Alsófehérmegyével egybefüzi.

Az udvarias elnök megköszönte a szép számban meg­
jelent hölgyek érdeklődését is az egyleti tagok éljen­
zése között s bejelentette, hogy az Erdélyrészi Kárpát- 
Egylet-et Novák Ferencz kir. tanácsos polgármester 
képviseli. Iíóródi Péter egyl. titkár felolvasta gr. Kuun 
Géza üdvözlő sürgönyét s azután részletes adatokban 
számolt be az egylet életéről, mit jegyzőkönyvbe véte­
tett a gyűlés.

Felolvasást Erős József gyulafehérvári tanár tartott 
„Az erdélyi fejedelemség végnapjai“ czimen, felölelve 
Barcsai Ákos, Kemény János és az Apafi Mihály kor­
szakát tömör vázlatban. Mi inkább óhajtottuk volna, 
ha ezen nevezetes korszaknak nagy momentumai közül 
egyet kiválasztva, azt teljes részletességgel felderítette 
volna. A Batthyány-könyvtár is pl. sok oly kincset 
rejt magában, az egyes történelmi eseményekre vonat­
kozólag, miket ismertetni igen hálás feladat. Reméljük 
is, hogy úgy a t. felolvasó ur, mint buzgó társai rész­
letesebb tanulmány tárgyává teszik múltúnkat s eredeti 
források alapján igyekeznek pl. vármegyénk, a püspök­
ség gazdag múltjának egyes korszakait alaposan meg­
világítani.

Egyletünk ezuttallO-ik közgyűlését tartván, ebből 
az alkalomból dr. Wlassich Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert, a kiváló tudóst, dr. Koch An­
talt, a hírneves geológus egyetemi tanárt, és Frak- 
nói Vilmos püspököt, ki igen fontos történelmi ta­
nulmányával s újabban a vatikáni levéltárbau végzett 
gazdag eredményű kutatásaival oly nagy szolgálatokat 
tett s újabban a múzeumok és könyvtárak országos fő­
felügyelője lett, tiszteletbeli tagokká választotta a köz­
gyűlés általános éljenzés között.

Az egyleti múzeumról szóló jelentés szerint jelenleg 
van régi pénz és érem: 1791 drb, régi papírpénz: 140 
drb, római oltár és emlékkő: 42 drb, római bélyeges 
tégla: 194 drb; a könyvtár 860 drbból áll. A múzeumot 
vizsgáló bizottság mindent rendben talált, de a helyi­
ség szűk volta miatt már rendezni alig lehet. Uj mú­
zeumi épületre volna szükség, melyet az uj leletek 
gazdag változatosságban gyorsan megtöltenek. A köz­
gyűlés a fáradhatatlan, buzgó muzeum-őrnek: Sz. Cserny 
Béla tanárnak elismerését fejezte ki. Itt említjük meg, 
hogy az ásatásokra 29>9 frt lett fordítva a lefolyt 
évben.

La Borda Kálmán számolt be az egyleti pénztár ál­
lapotáról; e szerint az alaptőke 1280 fitot tesz. A hát­
ralékos egyleti tagok ellen, kik több évi tartozásaikat 
kérés, sürgetés daczára sem fizették be, végre erélye­
sebben lépett fel a választmány és bírói utón szedette 
be követeléseit. Az eredmény jó volt, de néháuyan e 
miatt kiléptek az egyletből, mit a gyűlés tudomásul 
vett.

Azon reményben, hogy egyletünk fejlődésére jelenté­
keny előny lesz, ha az országos múzeumi felügyelő 
bizottság felügyelete alá lesz rendelve, a közgyűlés ezt 
készséggel fogadta el.

A választmány tagjaivá megválasztattak: Zlarnál 
Ágost, Issekutz János, Nemes Sámuel, Fogarasi János, 
Gáspár János, dr. Deutsch Mór, id. Mendl Manó, Ger- 
gely Ignácz, és a két megüresedett helyre: Lázár Ist­
ván nagyenyedi tanár és Horváth Miklós megyei fő­
számvevő.

Egyleti tagokul felvétettek Gáspár János ajánlatára: 
Bodrogi János nagyenyedi tanár, Kóródi P. ajánlatára 
Wagner Sándor gyulafehárvári tanár és Ujfalussi J 
ajánlatára: Csubri Bonifác/.

Az elnök köszönetét mondva a tapasztalt érdeklő­
désért, a gyűlést bezárta, mire Ujfalussi kanonok, ki-

54. szám.

emelve azon kiváló érdemeket, melyeket az egylet tiz 
évi fennállása alatt Csató János elnök szerzett, a leg- 
szivélyesebben üdvözölte az egyleti tagok élénk éljen­
zése között. Egyleti tag.

Az ipartestület nyári tánczmulatsága.
— Saját tudósítónktól. —

A nagyenyedi ipartestület e hó 3-án (vasárnap) tar­
totta meg a sétatéri fedett tánczhelyiségbeu rendes 
évi tánczmulatságát, mely szépen sikerült mindenek­
ben. Bizony alig hittük el, hogy a mulatságnak sikere 
lesz, mert a napokkal azelőtt, sőt az aznapi folytonos 
esőzés arra engedett következtetni, hogy a mulatság 
résztvevők hiányában nem fog sikerülni.

Az ipar testület derék elöljárósága azonban ennek 
daczára minden előkészületet megtett és a késői dél­
utáni órákban felderült ég biztatólag hatott a rende­
zőségre, s tervükről, hogy a mulatságot nem tartják 
meg, lemondtak és az ^Őrhegyen taraezkiövésekkel je­
lezték, hogy a mulatság meg fog tartatni.

Nagyon helyesen cselekedett az elöljáróság, hogy nem 
napolta el a mulatságot, mert a résztvevő közönség 
eleve készült e napra és igy, amint fentebb említettük 
is, az oda gyűlt közönség jó kedélyhaugulatbau töltötte 
el a kellemes estét.

Hogy az ipartestület fáradozását siker koronázta, 
mutatja a napi bevétel szép összege és azonkívül a 
részt vett szép számú közönség, amennyiben a négye­
seket 50—60 pár tánczolta.

A megjelent hölgyek ízléses, szép nyári ruhákban 
lejtették a tánezokat, melyeket a fiatalság jó kedély­
hangulata fűszerezett meg olyannyira, hogy a mulatság 
csak a reggeli órákban ért véget.

Hogy milyen szépen sikerült e mulatság, álljon itt 
tanujelül e díszes névsor:

Jelen voltak Asszonyok: Z. Szőcs Sándorné, Telegdy 
Árpádné, Lőiiucz Istvánná, Jakab Károlyné, Máthé 
Istvánná, Szőllősi Ferenezné, Székely Jánosáé, Kovács 
Lőrinczné, Székely Jánosné, ifj. Tornai Pál né, Mátyás 
Sándorné, Mátyás Lajosué, Egressy Istvánná, Aczél 
Lajosné, Köpeczi Sándorné, Straub Józsefué, id. Kun 
Józsefné, Kovács Sándorné, Bauer Aulainé, Székely Ist­
vánná, Rederberger Gyuláné, Gunár Veudelué, Kovács 
Miklósáé stb.

Leányok: Jakab nővérek, Lőriucz nővérek, Mátyás 
Mariska, Mátyás Ilonka, Egressy nővérek, Kovács nő­
vérek, Horváth Berta és Irén, Köpec/y Lujza, Kiss 
Ilona, Szőllősi Sarolta, SzöllősI Emma, Bakó Berta, 
Székely Róza, Kovács Anna, Aczél nővérek, Nagy Ro­
zika, Krizbai Ida, Selymeczi Erzsi, Fehérvári Giza (Ko­
lozsvár), Székely Ida és Vilma, Szente Jozefa, Kiss 
Lujza, Kiss Berta, Tóth Berta, Tenkei Berta és még 
igeu sokan. 8z. ö.

Levelezés.
Millenniumi és koronásási emlékünnep Maros -

Csúeson.
Junius 8-át, dicsőségesen uralkodó szeretett királyunk 

koronázásának évfordulóját, kapcsolatosan a millenniumi 
emlékünneppel, iskolánk következőleg ünnepelte meg:

Reggel 9 órakor a leány-növendékek Gerger Zelma 
helyettes tanítónő, a fiuk Szabó Gyula tanító vezetése 
alatt ünnepi öltözetben az ev. ref. templomba vonultak, 
hol nagyszámú magyar és román közönség gyűlt össze 
a harang hivó szavára. A románokat derék lelkészük 
Olarm János gór. kath. hitoktató vezette. Az isteni 
tisztelet Gerger Zelma helyettes tanítónő vezetése és 
hannoniumkisérete mellett Szabó Gizella és Juliska, 
Beukő Aunuska és Ágnes kisasszonyok egyházi éneklé­
sével kezdődött. Azután Szabó Gyula — P^pi teendők­
kel megbízott tanító — alkalmi imája következett, me­
lyet - minthogy megyénkben sok olyan kis község vau, 
hol nincs lelkész, ki az ünnepély egyházi részét vé­
gezze, hanem magának a tanítónak kell végeznie — 
egész terjededelmében jónak látok leinti a tanítók 
használatára.

„Örök Isten! kinek létedben nincsenek esztendők, 
ki az vagy, aki voltál és leszesz örökkön-örökké. Hoz­
zád fohászkodunk e nemzeti ünnepen mi is, midőn 
nemzetünk milliói hálatelt szívvel borulnak le szent 
sziued előtt, hazánk ezeréves fennállásának és dicső­
ségesen uralkodó királyunk koronázásának emlékün­
nepén.

Felséges Ur, nemzetek nagy Istene! „Ezeresztendő 
előtted annyi, mint egy napnak elntulása“, de a mi 
véges, halandó életünkben nagy, oh végheteilen nagy 
idő.

Kárpátoktól Adriáig zeng a himnusz: „Isten áldd 
meg a magyart!" Egy sokat hányatott, sokat szenve­
dett nemzet milliói rebegnek ma hálaimát neked, hogy :
„oly sok viszály után és annyi balszerencse közt él
nemzet e hazán".

Te 
zött 
Izraelt 
jaira 
hogy 
dőli 
lelked 
istene 
a kere 

Oh 
volt e 
tója é 

Alig 
pártos 
gyengi 
tudá 
pogány 
jai, vé 
útját 
lehetet 
irgalm 
sem s; 
nedéke 

Pusz 
te, Ur 
geddel, 

Te 
meglát 
tevéd, 
roskadt 
anuyisz 
éven á 

Szó 
séges í 
zéreiuk 
nitéd.

Te 
czaiban 
szorosa 
hetök, 
két a<! 
közt, 
de máj 

Hogj 
hibáink 
nave le 
jelen Vili 

Itt á 
nagy é 
ban is 
melegé' 
aitítj 
vadság, 

Mind 
önti ki 
örök 

E m 
mint 
hozzád, 
meg I 
léje vé< 

Gyár 
melyen 
vet eg 
meg uji 

Tai
hitet, h 
a te
meglát

Áldd 
nemzeti 
királyul 
alkotója
sok évei

Enged
éve e 
minden 
boldog, 
gaszkod

Vezes 
dés oly
juthat.

Áldd
nek, te 
apának 

Enged 
szereteti 
zának k 
köztünk 
ven, bá 
forrjunk, 
vttl uin 
keze, itt 

Virá



54. szám.
54. szám.

U egylet tíz 
pett, a leg- 
jelénk éljen-
ígjlell tag.

latsága.

Isárnap) tar- 
|l'vn rendes 

mindenek­
ig nak sikere 
fi folytonos 
a mulatság

|lian ennek 
késői dél- 

Itt a rende­
lem tartják 
lesekkel je­

li. hogy nem 
közönség 

említettük 
[»au töltötte

koronázta, 
k/onkivül a 
hi a négye-

i ruhákban 
jő kedély- 
;t mulatság

|, álljon itt

lé. Telegdy 
Iné, Máthé 
né, Kovács 
pé. Mátyás 
fne, Aczél 

id. Kun 
Székely Ist­
ié. Kovács

ik, Mátyás 
Kovács no- 
lujza, Kiss 
|akó Berta, 

Nagy lúi- 
Ui/a (Ko- 

b/.efa. Kiss 
Irta és még 

Sz. ö.

Maros­

ki ra ly unk 
|illenniumi 
telte meg: 
bei Zelma 
|i vezetése 

vonultak, 
L'üit. össze 
lelkészük 
Az isteni 

tzetése és 
fs Juliska, 
|zi éneklé- 

teendök- 
íezelt, me- 
Özség van, 
részét vé- 
[e/.nie — 
a tanítok

esztendők, 
kké. Moz­
is, midőn 

le szent 
és dicső- 
emlékűn -

r esztendő 
de a mi 

len nagy

síén áldd 
t szenve­
di, hogy: 
közt él

Te voltál oh uram, nemzetek nagy Istene! ki üldö­
zött népedet messze Ázsia pusztáiról, mint egykor 
Iz.aelt az ígéret földére, a Duna-Tisza termékeny sík­
jaira vezérléd; te aczélozád meg a hét vezér karjait 
hogy e tejjel-mézzel folyó Kánaánt elfoglalhaták, s mi- 
«,on a honfoglalás nagy munkáját bevégezték, a te 
lelked bírta rá első szent királyunkat, hogy - pogány
i87e H‘"»r he'í«“ - megismerj bernem 

a keresztény nemzetek sorába.
Oh uram, mily csodálatosak a te miveid! A kard 

volt e hazának hódítója, a kereszt lett annak megtar­
tója és oltalmazója.

Alig pár száz évig élt néped e drága hazán, midőn 
pártoskodás, viszály, ez ősi átka nemzetünknek, annyira 
gyengítők népedet, hogy a vad tatár csordáknak nem 
tuda útját állani. Mint tengerár özönlött ránk a vad 
pogány sereg. Leégett városok és falvak füstölgő rom­
jai, vértócsák, temetetlen hevert holttestek ezrei jelzék 
útját a mongol seregnek; sem a harczos férfi, sem a 
tehetetlen öreg, sem az ártatlan csecsemő nem nyert 
irgalmat; sem a városok falai, sem az erdők sűrűje 
sem szent templomod oltárai nem adhattak biztos me­
nedéket üldözött népednek.

Puszta rom és kietleu temető lett szép hazánk. De 
te, Uram! adtál ueküuk bölcs királyt, ki a te segítsé­
geddel, a te kegyelmedből újjá teremtő hazánkat.

le voltál az. Uram! ki nemzetünket bűnei miatt 
meglátogattad, de midőn megtért, íelemeléd, nagygyá 
tévéd. Hányszor dúlta belviszály, testvérharcz, hogy 
roskadt önásta sírjába Mohácsnál ? de te, Uram, mind­
annyiszor felemeled, megtartád nemzetünket ezer 
éven át.

Szomszédaink, irigyeiuk hányszor zuditák ránk ellen­
séges fegyvereiket? Te voltál, ki Uölcseséget adál ve- 
zéicinkbe, erőt hőseinkbe s ellenségeinket megszégye­
níted.

Te voltál az, Uram, ki ezer esztendő folytonos har- 
czaibuu nem engedőd népedet elpusztulni, hanem sok­
szorosan megneveltél. S midőn a béke áldásait élvez­
hetők, le voltál, ki minden szépre, jóra fogékony lel­
ket adál belénk, hogy e nemzet ezeréves küzdelmei 
közt, ha nem is haladta túl a többi müveit népeket, 
de majdnem utolérte.

Hogy mik voltunk ? Miket tettünk ? Mik voltak 
hibáink? erényeink ? ... te tudod, oh miudenttudó ; 
mivé levőnk, hová fejlődtünk ? te látod, oh mindenütt 
jelenvaló.

Itt állunk a második ezerév kezdetén. Idegén népek, 
n.igy és müveit nemzetek, kikkel nem egyszer harcz- 
ban is valánk, a tisztelet adójával, a baráti szeretet 
melegével adóznak annak a maroknyi nemzetnek, mely 
annyi századon át védbástyája volt a műveltségnek a 
vadság, a keresztnek a félhold ellen.

Mindezekért őrömtől duzzadó szivünk a hála érzéseit 
önti ki előtted, oh végtelen bölcseség, kifogyhatatlan 
őrök szeretet

E második ezerév kezdetén mit tennénk méltóbbat, 
mint gyeimeki bizalommal borulunk le s könyörgüuk 
hozzád, magyarok nagy Istene: „Áldd meg, oh áldd 
meg Isten a magyart, jó kedvvel, hőséggel, nyújts fe­
léje védő kart, ha küzd ellenséggel.“

Gyalapítsd e népet számban, erőben, hogy e földet, 
melyen „apáink vére folyt, melyhez minden szent ne­
vet egy ezredév csatolt“, a te kegyelmedből újabb, 
meg újabb ezer évig megtarthassuk.

laitsd meg beuuünk a te igaz ismeretedet, s a szent 
hitet, hogy ha újabb szenvedések, csapások nehezednek 
a te sokat szenvedett népedre, ez a hit felemeljen, 
megtartson újabb ezer évig.

Áldd meg, tartsd meg, népeknek hatalmas királya, 
nemzetünk atyját, a legelső magyar embert, szeretett 
királyunkat, a második ezeréves magyar állam meg­
alkotóját és felséges családját népeinek boldogitására 
aok éven át.

Engedd, hogy Szent István koronája, melyet 31-ik 
ve e napon tett a nemzet felkent fejére, árasszon 
minién népére megelégedést és boldogságot; s egy 
nhlog, megelégedett nemzet törhetetlen hűsége és ra- 
aszkodása ragyogja be koronájának fényét.
Vezesse szent kezed e nemzetet a békességes fejlő­

dés oly magas fokára, amelyre csak egy nemzet el­
unhat.

Áldd meg Isten e hazának minden fiát a békesség­
ek, testvéri szeretetnek melegével, hogy mint egy 
!l»ának gyermekei, egymást becsüljék és szeressék.

Engedd, oh engedd, jó atyánk! hogy a félreértés, 
zeretetlenség, mely itt-ott tán még széthúzza e ha­

bnak különböző nyelvű és felekezetű fiait, elenyésszék 
köztünk s a közös haza szeretőiében, bár idegen nyel- 
ve,l> bár más templomban is imádunk téged, egygyé 
forrjunk. Ne engedd elfelejtenünk, hogy „e földön kí­
vül nincsen számodra hely, áldjon, vagy verjen sors 
keze, itt élnünk, halnunk kell !■

Virágoztasd iskoláinkat, hogy benne megtanulja ifjú

öxérdek.
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nemzedékünk mindazt, ami által hazánk nagygyá s di­
csővé lehet.

Wágoztasd az egyházakat, s azokban a tudományok 
tudományát: az élő hitet, mely megtartott ezer évig s 
megtartand újabb ezer évig.

Áldd meg e hazának véráztatta földjét, halmait, té­
réit minden áldásod gazdagságával, hogy e boldog ha­
zának boldog népe áldva tiszteljen, szeretve imádjon 
újabb, meg újabb ezer évig, örökkön-örökké. Amen.“

Ezen ima után a Himnuszt énekelte az egész közön­
ség havmoniumkisérettel. Innen kijőve, az iskolában 
folytatódott az ünnepély, ahova csak az iutelligenczia 
kísérte a növendékeket.

Itt az igazgató beszéde nyitotta meg az ünnepélyt; 
a gyermeki felfogáshoz mérten fejtegette hazánk múlt­
ját s ez ünnepély jelentőségét. Azután Benkő Ágnes 
IV. oszt leány ismertette a térképen Magyarországot; 
utána Benkő Béla III. oszt. fiú szavalta a „Király és 
haza“ czimü verset. Pál Ágnes IV. oszt. leány Pósa 
Lajos „Haza“ czimü versét tetszéssel adta elő.

Ezután az iskola összes növendékei énekelték „Üdv 
s áldás lengje át e szép dicső hazát.“ Végül Benkő 
Annuska IV. oszt. leány kitűnő sikerrel szavalta Rud- 
nyánszky Gyula „Honleány“ czimü versét. A magyar 
induló hangjai mellett oszlott el a közönség, dicsérve 
és buzdítva az egyes szereplőket.

Délután az egész iskola szép rendben kivonult az 
erdőbe, ott játszva, dalolva töltötték vígan a napot. 
Onnan öt órakor felbokrótázva, „éljen a király!“ „éljen 
a haza!“ kiáltásokkal járták be a község utczáját, míg­
nem az iskola udvaráról ki-ki haza oszlott.

Maros-Csúcs, 1898. junius 27.
Egy hazafi.

Vegyes hírek.
— Helyettesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. 

kir. miniszter dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő 
hatheti szabadságidejének tartamára az alsófehérvár- 
megyei kir. tanfelügyelőség vezetésével dr. Ebergényi 
Sándor íőispáni titkárt bi/.ta meg.
- IQ. Kemény György báróról, Kemény 

Endre br. országgyűlési képviselő fiáról, a hét elején 
a fővárosi lapok szenzácziós, valótlanságokkal felt híre­
ket közöltek. Igaz ugyan, napok múlva maguk a közle­
ményeket. terjesztő lapok is első szenzácziós és mesés 
híreiket rektifikálták, ennek daczára, mivel az utolsó 
közleményekben is még sok valótlanság maradt, leg- 
kompetensebb helyről nyert informáczióink alapján 
kijelentjük, miszerint ifj. Kemény György báró, mint 
ezt ő maga is több lap szerkesztője előtt beismerte 
idegbetegségéuek gyógyítása czéljából önként ment 
a Schwarzer-intézetbe és öukéi(t vetette magát alá a 
gyógykezelésnek. Az egész felfiyt és felczifrázott köz­
leményekből ez az egyedüli való tényállás, a többi 
czafrang mind riporteri képzelődés.

— Török Dániel temetése. Impozánsan nyilat­
kozott meg a részvét Török Dániel vasárnapi temeté­
sén. A zuhogó eső daczára nagy közönség jelent meg 
a vasúti iudóházuál, hol a gyászszertartás első része 
folyt le. A városi képviselőtestület, vármegyei és vá­
rosi tisztviselő kar, houvéd tisztikar, honvéd-egylet, az 
iparos ifjak önképzőköre — mely utóbbinak a boldogult 
elnöke volt és mely díszes koszorút helyezett volt 
elnökének ravatalára - testületileg vonult ki, hogy 
megadja a végtisztességet azon derék férfiúnak, kit 
áldásos életében mindenikhez fűzött valamely köte­
lék. A koszorúkkal borított koporsónál Jaucsó Sándor 
végezte az egyházi szolgálatot, a gyászénekekét" pedig 
a daloskor hangoztatta. Szertartás után a végtisztessé­
gen megjelentek hosszú sora á tűzoltó-zenekar bus 
hangjai mellett kisérte az ev. reformátusok temetőjébe 
az elhunytat, hol a családi sírboltba helyezték örök 
nyugalomra. Álma legyen csendes, pihenése nyugodt.
- A szegény tanulókat segélyező kör hálás 

köszönetét nyilvánítja azoknak, kik a Gazsa-féle ven­
déglő előtt bőkezűen szétszórt 3 frt 50 krt összeszed­
vén, szegény tanulóink részére felajánlották.

— Érdekes kerékpár-táwersenyt rendez a 
kolozsvári és aradi kerékpár-egylet és pedig Kolozs­
vártól Aradig 310 kim. távolságra. Indulás a Felek 
tetejéről e hó 9-én szombaton d. u. 5 órakor, érkezés 
Nagy-Enyed ellenőrző állomásra ugyanaz nap estve 
8—9 óra között. E verseny hazánkban az első hosszu- 
távu kerékpár-verseny és mint az általános érdeklő­
désből következtetni lehet, teljes sikert fognak aratni 
hazai amateureiuk. A versenyen körülbelül 20—25 
kerékpáros fog részt venni. Az ellenőrző állomás, me­
lyet bischer József és Szakáts Gyula kerékpáros urak 
vezetnek, a városháza előtt lész, hol a versenyzőknek 
frissítőket is nyújtanak. Az afadi! klub kőt tagja, uóv- 
szerint Maurer Mihály és Székely Zoltán, a napokban 
Nagy-Euyedeu jártak, hogy az utolsó intézkedéseket 
megtegyék. Az érdekes és nem mindennapi versenyre 
felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét.

— Nyilvános köszönet. A lesújtó bánat s részint 
mert kötelmeim, szomorú emlékű rövid tartózkodás 
után, visszaszólítottak családi tűzhelyemhez, nem en­
gedte, hogy személyesen köszönetét mondjak azon jó 
barátaimnak, jó ismerőseimnek, hatóságoknak, egyesü­
leteknek, kik és melyek feledhetetlen jó atyám teme­
tése alkalmával oly számosán adtak kifejezést azon 
mély részvétnek, mely amennyire megtisztelte a ked­
ves halott emlékét, olyan jól esett bánattól sajgó szi­
vemnek, mely a vigaszra ez idő szerint nagyon is reá 
szorul. Az 1848/49-es honvéd-egylet, ns. Nagy-Enyed 
város képviselőtestülete és tisztviselői kara, a várme­
gye tiszti kara, a helyi m. kir. honvéd tiszti kar, a nagy- 
euyedi iparosok öuképző-köre, nemkülönben az egyesek, 
fogadják ez utón hálás köszönetéinél jól eső megem­
lékezésükért és részvétükért. Nagy-Enyed, 1898. julius 
4-én. Parschéné Török Gyöngyi.
" ?;feí"Öe“pon1tositás- A Nagy-Enyeden állo­

másozó 21. honvéd gyalogezred 2-ik zászlóalja, ezred-ki- 
képzés végett, f. hó 4-én reggel 4 órakor Szabó István 
őrnagy, zászlóaljparaucsuok vezetése alatt Kolozsvárra 
vonult ahová e hó 5-éu reggel érkezett meg. Az 
étkezők fogadtatására a kolozsvári ezred egy-egy szá­
zada vonult ki. Honvédeiuk Kolozsváron e hó 27-ie 
maradnak. 6

— A szegény tanulókat segélyező körnek
f. hó 10-én vasárnap d. u. 4 órakor kezdődő nyári 
mulatsága rendkívül élénknek és kedélyesnek Ígérke­
zik. Buzgó és lelkes hölgyeink, kik a múlt évben két 
nap alatt fényes sikerrel tudtak egy ily mulatságot 
rendezni, most is nagy tevékenységet fejtenek ki, mert 
amit terveznek és igéinek, azt be is szokták váltani. 
Lesz konfettizés, serpeutin-dobálás, jó és olcsó buffet, 
szereucsekosár és más egyéb mulatság estig s akkor 
aztán táuczü! A legszebb leányok s a legkedvesebb 
asszonyok lettek már eddig is megnyerve s a rendező­
ség ezen fellelkesülve, még buzgóbban folytatja te­
vékenységét. Reméljük is a közönség tömeges párto­
lását, mert olcsón és jól fog mulatni s egyúttal bizony 
igazán jótékony czélt támogat.
- A „Nemzeti Szövetség“ Déván. A Dévai 

Nemzeti bzövetség 1898. julius 10-én d. e. 10 órakor 
a megyeház dísztermében tartja alakuló közgyűlését a 
következő sorrendben: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az orszá­
gos Nemzeti Szövetség képviselőjének üdvözlése 3 Dr 
Herczegli Mihály, a budapesti kir. magy. tudomány 
egyetem volt rectora és az 0. N. Sz. elnökének al­
kalmi beszéde. 4. Az 0. N. Sz. czéljaiuak ismertetése 
a ^vezető igazgatóság megbízottja részéről.
5. Elnök és tisztviselők, valamiül az igazgató választ­
mány megválasztása, s a megalakulás kimondása 6 
Záró beszédek. A közgyűlés után, délután 1 órakor á 
„Mülluer“-veudéglő helyiségében diszebéd lesz (1 terí­
ték 2 frt), melyre vau szerencsénk tisztelettel meg­
hívni s felkérni, hogy nagyrabecsült részvétele felől dr 
Réthi Gyula ügyvéd urat Déván f. évi julius hó 8-ic 
értesíteni szíveskedjék. ,

— Budapesti tanítók Nagy-Bnyeden, A ma­
gyar tanítók turista-egyesületének tizenkét tagja az 
általuk tervezett erdélyrészi kiránduláson városunkat 
is útba ejteui óhajtván, e hó 8-áu a délutáni 6 óra 
57 p. érkező vonattal Maros-Újvárról Nagy-Euyedre 
érkeznek, hol másuap a város nevezetességeit megte­
kintve, tovább utaznak Segesvárra. Fogadtatásukra a 
városi tauács két tagja fog kimenni a vasúti állomásra, 
kikhez még a Lawu-teuuis-társaság több tagja is fog 
csatlakozni. A kiránduláson a következő tanítók, illetőleg 
tanítónők vesznek részt: Arányi Krisztina, Gerzsó Ká­
roly né, Gerzsó Róza, Hirschmanu Irma és Kardévá» 
Ida urhöigyek; Arányi Béla, Fekete György, Gobbi 
Gyula dr., Hittig Lajos, Minké Béla, Moussoug Géza és 
Wehner Gyula József urak.

— DQnok-majAlie. A uagyeuyedi és maros újvári 
dijuokok a marosujvári Liget fedett tánczhelyiségébeli 
kétharmad részben a dijuokok segélyezése, egyharmad 
részben a bányász-zenekar alapja javára a bányász- 
zenekar működése mellett folyó évi julius hó 10-én 
Fejérdi pyrotechuikus közreműködésével zártkörű uyári 
tánczmulatságot rendeznek. Belépti dijak: Személyenként 
50. Csak a tűzijáték s a népünnepély megtekintésére 
a Ligetbe belépti dij 15 kr, gyermekeknek 10 kr. 
Péuztárnyitás délután 4 órakor. Kezdete 5 órakor. Fe- 
lülfizetéseket köszönettel fogad a rendező bizottság s 
hírlapi lag nyugtáz. Jó ételek-, italokról és ezukrászdá- 
róL gondoskodva vau.

— Táncmulatság Aranyos-Gyáraién. Az
aranyos-gyéresi vasúti állomás melletti ligetben az 
aranyos-gyéresi ifjúság gr. Teleki László, gr. Bethlen 
Bálint és Jaczkó Károly védnöksége alatt 1898. julius 
hó 10-éu, vasárnap, nyári tánczmulatságot reudez. Be­
lépti dij: Személyenként 1 foriut. Családjegy négy 
személyre 3 forint A tiszta bevétel fele a kolozs-alaguti 
el. iskola, fele pedig a Gyéreseu felállítandó járv. kór­
ház javára adatik. Felttlfizetések köszönettel elfogad­
tatnak és birlapilag uyugdijaztatnak. Este Szabó Fe- 
rencz kolozsvári pyrotechuikus nagy tűzijátékot rendez. 
Kedvezőtlen idő esetére fedett helyiségről gondoskodva 
van. Kezdete délután 6 órakor.
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hatása bámulatos!

mindennemű rovart igen meglepő erővel és kiirtja a férgeket gyorsan 
és biztosan, annyira, hogy azoknak semmi élő nyoma nem marad, s 
azért a vevők milliói dicsérik és keresik Ismertető jelei: 1. a lepe- 

os. telt üveg, 2. a „Zacherl“ név.

Kapható a következő czégeknél
Nagy-Enyeden: Biszhitsány Lajos 

„ Ciruer J. József,
„ . Winkler János.
„ Mátis Endre.

Abrudbánya: Molnár Árpád. 
Maros-Újvár: Virág Tamás.

„ Mendel Izidor.

Gyulafehérvárt: Fiugerliut Jakab.
„ Fröhlich Gyula.
„ Jakabffy Albert.
„ Ma rezeII E. gyógysz
„ Szentgyörgy Mór.
„ Walleutin L.
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4. oldal.

54. szám.

Közgazdaság.
A Nagyhortobágy.

A merre a szem bekalandozhatja a táját, sik tó na 
terül el mindenütt; nincs, mi annak nyugvópontot nyúj­
tana. Az ég azúrja ragyog, beboltozva a nagy rónasá- 
got. A messze távolban felmagaslanak a kutágasok, a 
legelő jószág itató helyei. Kivételesen, miuha őrül ál­
lították volna, elszórtan dombok emelkednek, lehet, 
hogy a pogány ősidők áldozati oltárainak helyei, vagy 
a honfoglaló vezérek rajta álló sátrán lengette jiajdan 
a zászlót a szél. Sajátságos, megragadó kép az, mikor 
a dombról végig nézünk a sik zöld szőnyegén, mely- 
lyel kedves harmóniába olvad össze a ráboltozódó ég 
kékje. Helylyel-közzel a ménesek, gulyák, kondák. 
nyájak csoportjai tarkázzák a képet, rendületlen nyu­
galommal botjára támaszkodva a bojtár, bámul utánuk 
a semmiségbe; vagy tán gondolatában a délibábba íaj- 
zolja rózsáját s azzal mulat.

A fűszálon rez'/ő, fénylő gyöngyharmat utolsó csepp- 
jét is fölcsókolta a nap. Melegszik az idő, a szemvo- 
ualba eső tájon rezeg a napsugár, a messzeségben viz- 
csikok tünedezuek föl; elnyúlnak, elszéleseduek. A 
tárgyak visszatükröződnek benuök, a gulya óriásivá 
nőtt állatai a vízben gázolnak. Viz előttünk, viz utá­
nunk. Minél magasabbra hág a nap, annál megragadóbb 
a kép, a Hortobágy délibábos képe.

Majd az esthajnal terjeszti ki biborszáruyát, azután 
sötétség borul a vidékre, némaság, csend mindenfelé. 
A csillagok milliói ragyognak. E fenséges nyugalom 
közepeit fölsir a pásztor furulyája, szivének minden 
érzelmét kifejező dalt teremt a természet gyermeke; 
nem tanulta senkitől, a szive szerinti változatot tar- 
kázza, s mégis oly andalító, bánatos, zengzetes. Közbe- 
kőzbe beleszól a gulya öreg kolompja, majd a pásztor 
őre hű kutyája szólal meg.

Valami kimondhatatlan buzgóságra hivő érzelem 
száll ja meg lelkünket, mintha szelíd nemtő szárnyalna 
a tereken. Szivünk eltelik a természet, alkotó szülénk 
nagysága, csodás és tóuséges voltának tudatával.

Még alig pitymallik, talpon a pásztor és vele a nyáj. 
Lassú, legelő lépésben járják be a tért. A tikkadó nap 
hevében a kutak körül telepszik a nyáj s később ismét 
folytatja körútját a gyepen.

Ha már a pásztor nem járhat vasárnap az „Isten 
házába“, hiszen neki temploma a szabad természet, el­
látogat délután a hortobágyi csárdához. Ilyenkor ün­
nepi díszbe öltözve, még táuczra is kerekedve, rakják 
a körüinszoritóban (hegyes orrú szült csizma) úgy, 
amint az Isten tudni adta. Ha meg egy kicsit bőven 
folyt a hegy leve, egy szer-egy szer az erők mérkőzésére 
tömörülnek, nem hagyja magát a magyar vér, mert 
hát ki a legény a csárdában ?! egy gyékényen nem 
árulhatnak odabent az ohati béresek meg a hortobá­
gyi pásztorok.

A Hortobágy használata a múltban korlátlanabb volt, 
mint ma; minden debreczeni gazda annyi jószágot 
tarthatott rajta, amennyit birt. Mint történelmi tény 
ismeretes, hogy az 1550 táján élt Biró Gáspár debre- 
czem polgárnak magának volt 10.000 darab, minden

időben felmutatható jószága. Mezőgazdasági történeténe 
első korszakába a Hortobágy részben már Debrecen­
hez tartozott. Bizonyság erre nézve Hunyadi János 
országkormányzónak 1452-ben Budán, Márton napján 
kelt, Debreczen javára Írott adománylevele, mel> sze­
rint a raátai és bal ina zi pusztákat akkori tulajdonosuk 
Kapitány Páltól, ki adományozás czimén kapta nem 
régen, elvevén, Debreczennek visszaadja, mivel azok 
ember emlékezete óta örökjoggal Debreczen városáé 
voltak. A zárni és ohati részek később szereztettek. 
Nevezetesen 1745-ben mint zálogos birtokok a kincs­
tártól jutottak a hegyesi, bánki és fancsikai birtokok­

kal a város tulajdonába.
Jelenlegi hortobágyi pusztánkat a Mát a, Zám, Ohat 

és az Elepnek egy része alkotják. Majdnem közép lö­
szén a Hortobágy folyó szeli kétfelé. E folyó jobb pari­
ján a inátai lak a Hortobágy birodalmának tő- és szék­
helye, a beteg állatok elhelyezésére szolgáló istállók, 
gyógyszertár és a inátai biztosi, meg állatorvosi s egyéb 
lakásokkal. Baloldalán a hortobágyi vendégfogadó, mely 
hajdanta, mikor még tengelyen szállították a keres­
kedők áruikat, nagyon látogatott megállóhely volt.

Eddig elszigetelt vidéket alkotott, kiesett a forga­
lomból, némely időben megközelíthetetlen volt. A deb- 
reczen-tiszafüredi vasút megnyíltával bevonatván a 
forgalom keretébe, mezőgazdasági jellege változni fog.

(Folytatása következik.)

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A vetőmag-üzlet a lefolyt hét vége felé megélénkült, 
mivelhogy a jég verte vidékekről meglehetős mennyi­
ségű sürgős természetű rendelések érkeztek olyan ta­
karmány-félék magva!ra, melyek ez idő szerint még

vethetők. Hajdina, muharmag, köles és korán éio ten­
geri ennek folytát, élénk keresletnek tárgyai. Tavló- 
répamag tulajdonképeni szükségletének ideje már el­
érkezett, kelendősége igen kielégítő.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedt Könyvnyomda és Paplrárngyár részvény társaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény 
társaság könyvnyomdájában.

I Foulard-selyem 65 krtói
3 írt 35 ki ig méterenkint, — japáni, chiuai stb legújabb mintá­
zatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes Heuneberg- 
selyem 45 krtói 14 frt 65 krig méterenkint, - a legdivatosabb 
szövés, szin és mintázatban. Privát fogyasztóknak postabér- 
és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, mintákat pedig 
posta fordultával küldenek: HENNEBERG G. selyem­
gyárai (cs. és kir. udvari szállító) ZÜRICHBEN. Magyar 
levelezés. Svájezba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (2).

Hirdetés.
Alsófehérvármegyében Tövisen az 

Ebergényi-féle birtok folyó év őszétől 
számítandó 6 évre haszonbérbe kiadó.

Ajánlatok Ebergónyi Mézeshez Ye- 
respatakra intézendők. 1521 1-1

c
házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, jár­

gány- és erőhajtásra.

űzfecskendöket
városi, községi, gazdasági és gyári 

tűzoltóságoknak,

haiaae®'
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működd pöczegödör tisztits készülékeket, utczai öntöző kocsikat, sárkaparókat
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